

抓党建促基层治理能力提升

开放式组织生活“走新”更“走心”

晋源区提升流动党员教育管理实效性
利用休息时间,在“暖蜂驿站”歇个脚,外卖员、快递小哥便能参加组织生活。6月16日,记者从晋源区了解到,为了吸引更多的新就业群体流动党员主动参与组织生活,今年以来,晋源区依托街道、社区党群服务中心的“有形空间”,探索开展“开放式组织生活”。

小店区绘就“百亿级电机小镇”蓝图

由“跟随”到“引领”



工人师傅在车间忙碌着。

6月16日碧空如洗,坐落于小店区西温庄乡东温庄村的山西电机制造有限公司生产车间里,工人师傅们正有序作业。

机加工车间里,工人操控机床,进行车、铣、钻加工,完成机壳端盖等各类零部件的生产;冲剪车间里,各种吨位的高速精密压力机,按照设置瞬间“剪裁”出电机的定子铁心和转子片,轰鸣声阵阵;电工车间里,几个工人一组,待自动嵌线机完成排线嵌线后,他们做好绑扎,收拾规整,方便用户使用。

“进行智能化升级后,一组生产线只需要5至7名操作工人,实现了机械化生产,提高了操作安全性,降低了工人劳动强度,产品质量稳定、一致性好,用工率降低了

72%,生产效率提升了4.2倍。”企业技术研究院办公室主任杨朝照介绍。

“我们的智慧工厂一期项目,是电机专业镇的第一个板块,即对现有厂房进行智能化升级,预计总投资额2.3亿元,目前已累计完成投资1.05亿元。东边规划了第二个板块——面积160余亩的‘高效电机与系统节能产业研发制造基地’,北面还有第三个板块——‘均和云谷·智能电机港’,促进形成电机行业上下游产业集群,打造集科技、生态、智慧为一体的产业园区。”杨朝照表示,作为一家有70年历史、专业研发制造三相异步电机的老牌国企,目前他们最引以为傲的是“节能先锋”YE5系列三相异步电机,被国家工信部授予“绿色设计产品”称号,成为高效电机领跑者。

企业建有省级技术中心,现有授权专利72项,其中发明专利9项、实用新型专利63项,针对YE5系列高效率三相异步电动机与国内独有的转子压铸铝工艺技术,申请PCT专利3项。企业紧抓国家“双碳”产业政策历史机遇,不断加大产品研发与科技创新投入,围绕高效节能电机形成“研发一代、培育一代、生产一代”的良性发展格局,开展电力电子与工业互联等战略新兴技术研究,做好高效电机产业链的强链、补链、延链工作,逐步从单一电机产品技术向电机系统集成技术发展,从单一产品供应商向“产品+服务”的新型供应商转变。

电机是工业的“心脏”,也是各种工业设备的动力源。按照我市“要依托山西电机制造有限公司,引进上下游企业,在小店布局建设电机小镇”的工作安排,小店区创新思维、率先破题,积极推动落实,结合该企业在多种中小型三相异步电动机、高效节能电机等主导产品在生产、研发、创新等方面的优势,根据本区域电机产业目前扩产能、延链条、集群化发展的迫切需要,绘制了“百亿级

电机小镇”的蓝图。

第一个板块“智慧工厂一期”,将于2024年全部完成,建成投产后,可增加产值3亿元,产值预计将达到18亿元,年利税达到5327万元。

第二个板块“高效电机与系统节能产业研发制造基地”,项目计划用地面积163亩,预计总投资额14.03亿元,2023年计划完成投资1亿元,建成投产后,预计年产各类高效电机1635万千瓦,可增加年产值15亿元,预计产值将达33亿元。目前,该地块在办理用地公告、土地转征等相关手续。

第三个板块“均和云谷·智能电机港”,项目配套用地正在协调中。初步规划面积110亩,首期总投资超7亿元,平均投资强度约600万元/亩。项目建成投产后,平均税收约40万元/亩,引进电机专业高层次人才超80人,带动周边就业超200人,3年内园区综合产值达10亿元,5年内力争综合产值达到20亿元。根据前期规划,现已储备中国电子信息产业集团有限公司等17家优质上下游相关企业及1家国家级科技企业孵化器(中国科学院云计算中心),预计累计产值达5亿元,税收贡献约3500万元。

电机小镇建成投产后,力争在2028年实现综合产值53亿元,在全国电机行业中排名前5;2030年力争实现综合产值达100亿元,在全国电机行业中排名前3,将发展成为全国最大的电机装备制造基地,为太原高端制造业高质量发展贡献山西电机力量。 记者 王丹文/摄

唱响中国经济“光明论”

百日千万招聘行动 助力高校毕业生就业

本报讯 6月17日,“职引未来 筑梦青春”2023年太原市百日千万招聘专项行动在山西太原人力资源服务产业园拉开帷幕,进场人数达800余人次,初步达成就业意向195余人次,线上简历投递量105份。

本场招聘活动邀请了山西云轩时代数据有限公司、山西华夏典籍科技有限公司、山西安信消防技术有限公司等82家优质企业参会,提供了1130余个岗位,涉及售前顾问、文员、检测员、工程师、销售、人事、会计、安评技术人员等岗位,涵盖了求职者的不同需求。

本次专项行动为期3个月,重点面向2023届高校毕业生及往届未就业高校毕业生,同时兼顾农民工、城镇失业人员、脱贫劳动力等劳动者和有招聘需求的用人单位。活动期间,将推出区域性专场、群体性专场,聚焦高校毕业生等,并兼顾其他群体求职需求,开展不同定位、不同特色的招聘活动。

招聘活动突出线下招聘,统筹线上服务,聚焦高校毕业生等群体多元求职需要,精准搭建对接平台,筛选推送针对性岗位信息,提升供需匹配效率,助推太原市高质量充分就业。活动由太原市人力资源和社会保障局主办,太原市公共就业服务中心、山西太原人力资源服务产业园、山西省人力资源服务行业协会承办。

此外,因端午节放假,6月24日山西太原人力资源服务产业园公益性招聘会暂停一场,7月1日继续开展招聘活动。(李晓华)



6月18日,山西艺术职业学院美术分院组织开展了“艺文创意市集”活动。此次活动展出的百余款文创产品展示该校职业教育的创新成果,吸引了众多市民前来参观体验。 张昊宇 行碧玉 摄

太钢上半年节水万吨 水源采购同比降本4%

本报讯 今年以来,太钢不锈钢事业部在节约用水和提高用水效率方面取得初步成效。上半年,吨钢耗新水指标达1.8立方米/吨,较预算指标1.9立方米/吨降低0.1立方米/吨。截至目前,减少了水资源浪费近万吨,水源采购同比降本4%。

一方面,太钢不锈钢事业部调整水源结构,增引非常规水资源(市政污水、中水)。通过调整工艺及运行方式,协调北郊污水厂、再生水发展有限公司增引中水,引入中水量比去年同期每天增加了约5000吨。同时,改造配套中水管网,实现中水直接接入二膜、三膜的原有水端;调整深度膜系统运行方式和优化膜膜的配件及清洗方案双管齐下,高效纳纳中水资源,截至5月底,非常规废水利用率占到总取水量的60%,同比增加5%。

另一方面,对标先进标杆,深入推进“一人一表”绩效管理。在对标找差中,将引水、用水、排水各项重点指标逐层分解至各层级、各岗位,推进节水降本工作。在加大节水宣传力度,提升员工意识和节水技能的同时,供水专业室牵头组建了由各作业区专业人员参与的供水专业检查组,每日会对公司用水和排水情况进行区域化全覆盖检查,对排查出溢流、排水异常等水资源浪费、污染方面问题,协调相关单位组织整改,立行立改,助力太钢加快卓越绿色发展的步伐。(孙耀星)

西北二环炉峪口2号桥 桥面铺装完工

本报讯 6月17日晚,太原西北二环高速ZH07标施工现场灯火通明,施工作业人员正开启“夜间模式”,加班加点地进行炉峪口2号大桥最后一联桥面铺装混凝土浇筑施工,历时5个小时完成了128立方米混凝土的浇筑。至此,ZH07标项目成为全线率先完成桥面铺装任务的标段,同时也加快了项目土建工程建设收官步伐,为后续沥青路面摊铺施工创造了有利条件。

太原西北二环项目ZH07标项目全长11.5公里,管段内共有9座桥梁,总长3642米。施工过程中,项目部通过“以小节点保大节点,以日计划保周计划,以周计划保月计划”的模式,动态调整生产计划,确保工期进度可控;采用三维激光摊铺机施工,大大提高了施工效率,降低施工成本,圆满完成桥面铺装任务。(齐向真、陈旺)

用暖心服务 伴乘客出行

——记山西省五一劳动奖章获得者刘丽

6月16日10时12分,刘丽驾驶着868路公交车驶出位于太原南站的停车场,开始了一天的城市交通运营服务。2010年,21岁的刘丽进入太原公交公司,成为一名公交车驾驶员。13年来,刘丽在只有1平方米多的驾驶室,践行着使命与担当,为车厢内的乘客奉献着片片真情。

细心服务在车厢

把乘客当成亲人、把车厢当成第二个家、把运营服务当成最快乐的事……从走上公交驾驶员岗位的第一天起,刘丽就暗下决心,做一名优秀的驾驶员。公交司机最怕遇到“不讲理”的乘客,搞不好就会被投诉,但刘丽却认为,只要真心为乘客服务,就一定会得到乘客的理解。

一次运营当中,一位中年男子上车后就开始嗑瓜子,还将瓜子皮扔在地上,刘丽通过报站器进行提醒,可是中年男子并没有理会。车辆在信号灯时,刘丽将车停下,走到中年男子旁蹲下将地上的瓜子皮做了简单清理,并递给他一个塑料袋,微笑着说:“师傅,垃圾箱确实离您有点远,不方便,我这有个塑料袋,请您先将瓜子皮吐到塑料袋里。”顿时,那位中年男子觉得特别不好意思,连忙说“对不起”。

行动不便的老人和孕妇、喜欢说说笑笑的小朋友、拿着大包行李的农民工……是刘丽经常会遇到的人群,为了让乘客满意,刘丽不断积累经验,完善服务,对不同的乘客采用不同的方法,让大家开心乘车、平安乘车。

钻研技术保安全

安全是驾驶员的第一责任,要做到安全运行,就要不断提升驾驶、保险、维修等方面的技能。怎样踩刹车可以让车辆停得更稳、打多少方向能减少车辆振动、行驶中怎样可以避免急刹车,车辆在什么状态下最节能……刘丽每天都随身携带一个小笔记本,不清楚、不明白的问题随时记录,利用一切可以利用的时间向老师傅虚心请教,借鉴别人的宝贵经验。

曾经有同事对她说:“女孩子不用学修车。”但刘丽认为驾驶员不论男女如果会修车,小问题就可以随时解

决,不至于耽误一车乘客的时间。她坚持在修理师傅的指导下,自己动手排除车辆油、电路故障,多次被电火灼伤手指,被工具划伤手臂,终于用斑斑伤痕换回一身过硬的快速排障技能。

每逢早班,刘丽都会在凌晨4时起床,保证提前半小时到岗,认真做好出车前的例保工作,油、水、气、电、轮胎、螺栓等每一个例行检查的环节都不放过,发现故障及时报修,从不让车辆带“病”上岗。13年来,刘丽做到了安全行驶无事故。

爱心暖人赢赞誉

在工作中,刘丽始终践行助人为乐、拾金不昧、见义勇为的精神,受到了乘客的广泛赞誉。13年来,她收到的锦旗有20余面,表扬信更是数不胜数。

2020年6月7日下午,天空突降大雨,一名带孩子的乘客由于出门没带雨具,眼看着车就要到站,下车担心孩子淋雨会生病,不下车孩子去上课又会迟到,正当该乘客万分焦急之际,车厢里响起了刘丽的声音:“各位乘客,大家好!没有带雨具的乘客请不要着急,我为大家准备了一次性的爱心雨衣,有需要的乘客找我领取。”这名乘客从刘丽手中接过两件雨衣,由于赶时间,没有来得及询问刘丽的名字就下了车。车队根据该乘客提供的线索,确定当班驾驶员是刘丽。仅在那一天,刘丽就为乘客发放了6件雨衣。

在生活中,刘丽还是个“贴心人”。由于868路公交车是后置发动机,冬天驾驶室非常冷,尤其是早上第一趟车运行中,驾驶员会感到冻脚。刘丽自费购买了230双自发热鞋垫,将温暖送给车队的每一个同事。

巾帼不让须眉,勇担重任、用情服务,刘丽在为乘客送去温馨服务的同时,也为实现“让乘客满意、让政府放心、让职工幸福”的公交梦贡献着自己的力量。

记者 尹哲



聚焦 安全生产

晟宏炭材 开展消防应急演练

本报讯 为进一步强化应急处置能力,普及员工消防安全知识,6月15日,山西煜阳集团晟宏炭材公司组织开展消防应急演练。

本次应急演练预设场景为,预处理一系重相蒸馏塔,两名检修工在焊接过程中,发生重相沥青泄漏,并引发火情,1名检修人员撤离中因浓烟熏呛中毒。作业班长在现场确认险情后通知上级和调度,分厂立即启动应急预案,同时各应急小组赶到现场,确认遇险人员安全并撤离,事故按应急预案进行了处置,消除险情后演练结束。

本次演练突出快速查找和处置突发险情,开展了包括险情判断、人员撤离、应急小组响应等项目。参演人员沉着应对,反应敏捷,圆满完成应急处置操作。本次演练进一步完善了晟宏炭材的消防工作机制,落实了消防安全责任制,强化了全员消防安全意识,提升了消防应急处置能力。下一步,晟宏炭材将继续深化安全生产各项活动,提升安全生产应急保障能力,确保安全生产持续稳定。(司勇、李嘉)

太化集团 安全宣传亮点纷呈

本报讯 日前,太化集团分别在太化化肥公园、新纪广场、华盛丰公司生产现场等地集中开展宣传活动,14家企业500余名职工参加。

6月是第22个全国“安全生产月”。太化集团聚焦重大事故隐患专项排查整治行动,围绕“人人讲安全、个个会应急”主题,深入开展“安全生产月”活动。为树牢安全发展理念,安全月期间,太化集团集中开展安全内容集中学习教育,推动党员干部增强安全发展意识;开展企业主要负责人“五带头”宣传活动;开展“动火作业风险我知道”宣传活动,对电焊工、电工等危险作业人员开展安全培训,向从业人员发放岗位风险告知卡和安全操作卡;开展“外包租大排查”活动,对外包租项目开展一次大排查;开展应急科普“五个一”活动;开展安全生产、防灾减灾知识网络竞赛答题活动,提升职工应急处置能力;开展安全生产事故案例警示教育,以案促学、举一反三;开展“安全生产咨询日”活动,面向职工集中宣传安全生产方针政策、法律法规、重大事故隐患专项排查整治行动,以及安全生产岗位责任等;开展重大事故隐患专项排查整治行动、“打非治违”、安全生产大检查等,曝光重大事故隐患,严抓整改,形成闭环管理。(梁丹、王若群)